
Stadterneuerung in

Ringsheim

Sanierungsgebiet „Ortsmitte Nord“
Ergebnisse der Befragung



Ergebnisse der Vorbereitenden Untersuchungen –
Schriftl. Befragung
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insgesamt Rücklauf Rücklauf relativ

Eigentümer 164 39 23,8%

Bewohner* 164 38 23,2%

Gewerbetreibende 14 3 21,4%

SUMME 342 80 23,4%

* Die Gesamtzahl der Bewohner (selbstnutzende Eigentümer, Mieter 

und über Wohnrecht Verfügende) im Gebiet ist bisher nicht bekannt. Es 

wurden 164 Bewohnerfragebogen verschickt.

Rücklauf



Ergebnisse der Vorbereitenden Untersuchungen –
Schriftl. Befragung

3

2

4

8

2

8 8

1

6

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

18. Jh. 19. Jh. 1900-1919 1920-1945 1946-1980 1981-1999 ab 2000 k.A.

EIGENTÜMER: Baujahr des Gebäudes (n = 39, absolute Angaben)



Ergebnisse der Vorbereitenden Untersuchungen –
Schriftl. Befragung

4

3

1

3

1

3

3

3

10

1

11

0 2 4 6 8 10 12

vor 1975

1975-1979

1980-1985

1986-1990

1991-1995

1996-2000

2001-2009

2010-2015

ab 2016

k.A.

EIGENTÜMER: Jahr des letzten Umbaus
(n = 39, absolute Angaben)



Ergebnisse der Vorbereitenden Untersuchungen –
Schriftl. Befragung
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20; 51%

3; 8%

14; 36%

1; 2% 1; 3%

EIGENTÜMER: Nutzung des Gebäudes
(n = 39, absolute u. prozentuale Angaben)

Wohngebäude

Wohn- und
Geschäftsgebäude

Wohngebäude mit
angebautem Nebengebäude

Betriebs-/ Geschäftsgebäude

Nur Nebengebäude (bspw.
Scheune, Garage)

Sonstiges (bspw. unbebaut)

k.A.



Ergebnisse der Vorbereitenden Untersuchungen –
Schriftl. Befragung
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7; 10%

30; 43%

28; 41%

4; 6%

EIGENTÜMER: Wer wohnt in der Wohneinheit? 
(n = 69, absolute u. prozentuale Angaben)

Niemand/ Leerstand

Eigentümer/in

Mieter/in

Person(en) mit Wohnrecht



Ergebnisse der Vorbereitenden Untersuchungen –
Schriftl. Befragung

 Durchschnittliche Anzahl der Wohneinheiten pro Gebäude 

(Eigentümer): 2,5 WE/Gebäude

 Durchschnittliche Haushaltsgröße (Eigentümer): 1,54 

Personen/Haushalt, 1,70 Erwachsene/Haushalt, 1,38 

Kinder/Haushalt

 Durchschnittliche Wohnungsgröße (Eigentümer): 112,41 m²

 Durchschnittliche Zimmeranzahl pro Wohneinheit 

(Eigentümer): 3,96

 Durchschnittliche Anzahl der Fahrzeuge pro Wohneinheit 

(Bewohner): 1,7

 Durchschnittliche Anzahl der Stellplätze pro Wohneinheit 

(Bewohner): 1,7
7
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EIGENTÜMER u. BEWOHNER: Wohndauer
(n = 228, absolute Angaben)
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0 10 20 30 40 50 60 70 80

Ausreichend große Zimmer / keine Bodenversätze / keine unnötigen Flure

Mehrere kleine Räume / steile Treppen / unterschiedliche Bodenhöhen (Stufen)

Zu kleine Zimmer / geringe Raumhöhen / Bad oder Toilette außerhalb der Wohnung

Neuwertiges, separates Bad, Badewanne bzw. Dusche und WC vorhanden

Geringe Verschleißerscheinungen / Ausstattung älter als 20 Jahre

Keine Badewanne oder Dusche vorhanden / erhebliche Mängel / kein separates Bad

Neuwertige Isolierglasfenster (nicht älter als 10 Jahre)

Ältere Isolierglasfenster / Doppelfenster mit Einfachverglasung / geringe Mängel

Einfachscheibenverglasung / Fensteraustausch notwendig

Neuwertige Elektroinstallationen / Einzelsicherung / FI-Schutzschalter vorhanden

Veraltete Leitungen unter Putz / keine Einzelsicherungen / wenig Steckdosen

Sichtbar auf Putz verlaufende Leitungen / offen liegender Zähler / veraltete Sicherungen

EIGENTÜMER: Zustand der Wohneinheiten hinsichtlich Elektroinstallation, 
Fenster, Sanitärinstallation und Grundriss (prozentuale Angaben)
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21; 60%

11; 31%

3; 9%

EIGENTÜMER: Zustand der Außenanlagen
(n = 35, absolute u. prozentuale Angaben)

Nicht barrierefrei / leichte
Gestaltungsmängel /
Verbesserungsbedarf

Barrierefreiheit / Neu
gestaltet bzw. Neuzustand

Komplette Neu- bzw.
Umgestaltung erwünscht
oder notwendig
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21%

13%

23%

36%

18%

31%

44%

69%

46%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dämmung Dach oder oberste Geschossdecke

Dämmung Kellerdecke oder Bodenplatte

Austausch Fenster

EIGENTÜMER: Austausch der Fenster, Dämmung
Kellerdecke/Bodenplatte, Dämmung Dach/oberste Geschossdecke

(n = 39, prozentuale Angaben)

komplett teilweise k.A.
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Photovoltaikanlage Solarthermieanlage Wärmepumpe

EIGENTÜMER: Nutzung regenerativer Energien
(n = 39, prozentuale Angaben)

Ja Nein
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Zentralheizung Etagenheizung Wärmepumpe Thermische
Solaranlage

EIGENTÜMER: Art der Heizung
(n = 39, prozentuale Angaben)

Ja Nein
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Zentral (über die Heizung) Dezentral (Elektroboiler,
Durchlauferhitzer etc.)

Andere

EIGENTÜMER: Warmwasserbereitung
(n = 39, prozentuale Angaben)

Ja Nein
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12; 31%

26; 67%

1; 2%

EIGENTÜMER: Haben Sie schon einmal eine Gebäude-
Energieberatung in Anspruch genommen? 
(n = 39, prozentuale u. absolute Angaben)

Ja

Nein

k.A.



Ergebnisse der Vorbereitenden Untersuchungen –
Schriftl. Befragung
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22; 56%

15; 39%

2; 5%

EIGENTÜMER: Beabsichtigen Sie in den nächsten Jahren eine
energetische Gebäudesanierung? 

(n = 39, absolute u. prozentuale Angaben)

Ja

Nein

k.A.
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Verkauf

Abbruch und Neubebauung

keine Angabe

Sonstiges

Modernisierung und Umbau

keine Veränderung

EIGENTÜMER: Welche Absichten haben Sie mit Ihrem Grundstück / 
Gebäude / Wohnung in den nächsten Jahren? 

(n = 39, absolute Angaben)
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BEWOHNER: Altersstruktur der Bewohner 
(n = 84, prozentuale Angaben)
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Berufstätige Selbständige Rentner/in /
Pensionär/in

Hausfrauen / -
männer

Arbeitssuchende
/ Weiterbildende

Auszubildende /
Schüler/in

Keine Angabe

BEWOHNER: Beschäftigungsstruktur der Bewohner
(n = 69, prozentuale Angaben)
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BEWOHNER: Bildungshintergrund der Bewohner
(n = 73, prozentuale Angaben)



Ergebnisse der Vorbereitenden Untersuchungen –
Schriftl. Befragung

21

37%

32%

32%

24%

24%

21%

18%

13%

63%

68%

68%

76%

76%

79%

82%

87%
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Heizung

Gebäudehülle

WC/Bad

Barrierefreiheit

Außenbereich

Wohnräume

Elektrik

Treppenhaus/Zugang

BEWOHNER: Erneuerungsbedarf aus Sicht der Bewohner
(n = 38, prozentuale Angaben)

Ja Nein
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26%

29%

32%

45%

100%

100%

74%

71%

68%

55%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aufzug vorhanden

Zugang ohne Treppen

Barrierefreies Bad (bodengleiche Dusche,
Zimmergröße über 6 m²)

Keine Schwellen bzw. Stufen in den Räumen

Angepasste Türen (mind. 80 cm breit)

Räume auf einer Etage

BEWOHNER: Barrierefreiheit am Gebäude
(n = 38, prozentuale Angaben)

Ja Nein
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Zufriedenheit mit Wohnung / Eigenheim

Zufriedenheit mit Wohnumfeld

BEWOHNER: Zufriedenheit mit Wohnumfeld und Wohnung / Eigenheim
(n = 38, absolute Angaben)

Sehr zufrieden Zufrieden Neutral Unzufrieden Sehr unzufrieden k.A.
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50%

26%
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11%

BEWOHNER: Haben Sie vor, Ihre Wohnsituation zu verändern? 
(n = 38, prozentuale Angaben)

Verbesserung durch Sanierung
gewünscht

Veränderung ist nicht gewünscht

Veränderung ist nicht notwendig
(neuester Stand)

Umzug ist angestrebt

k.A.

41%

59%

Verbesserung durch Sanierung 
gewünscht

Eigentümer Bewohner
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Nachbarschaft (Ø 2,01)

Sicherheit tagsüber (Ø 2,11)

Sauberkeit (Ø 2,11)

Verkehrsanbindung (Ø 2,13)

Sicherheit nachts (Ø 2,24)

Nahversorgung (Ø 2,62)

Spielflächenangebot (Ø 2,93)

Soziale Treffpunkte (Ø 2,98)

Kulturelles Angebot (Ø 3,03)

Verkehrsbelastung (Ø 3,06)

Park- / Grünflächenangebot (Ø 3,14)

Gastronomie (Ø 3,17)

EIGENTÜMER u. BEWOHNER: Bewertung des Wohnumfeldes
nach Schulnoten sehr gut bis mangelhaft

(n = 77, prozentuale Angaben)

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft k.A.



Ergebnisse der Vorbereitenden Untersuchungen –
Schriftl. Befragung

 Bei den BETRIEBEN gab es mit nur 3 Antworten leider 

keine signifikanten Aussagen.

 In den offenen Fragen wurde öfters der Wunsch nach 

Tempo 30 in der Ortsdurchfahrt und in der Großen 

Wolfgangstraße formuliert.

 Ansonsten viele Kommentare, die ebenfalls nicht über die 

Stadtsanierungsmaßnahme zu regeln sind. 
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